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                                                            Вступ 

Обґрунтування актуальності теми. Роль сім’ї для дитини надзвичайно 

важлива. Батьки дають дітям життя, відповідають за догляд і виховання, беруть на 

себе фінансову відповідальність, мають юридичні повноваження, у тому числі на 

право прийняття важливих рішень від імені дітей. Батьки допомагають відчути 

взаємне тепло й любов, передають дітям досвід поколінь, життєві цінності та 

духовність, виховують дітей, задовольняють щоденні потреби, надають зразки для 

наслідування, поступово прищеплюють соціальні й побутові навички, необхідні у 

самостійному житті. Усі ці потреби життєво важливі для кожної дитини, якого б 

віку вона не була . 

Питання соціального захисту дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського 

піклування, хвилює багатьох як вітчизняних, так і зарубіжних вчених. В цьому 

напрямку працюють відомі науковці Г. Бевз, В. Кузьминський, А. Капська , С. 

Мещерякова , О. Нескучаєва, І. Пєша , І. Трубавіна , Н. Комарова  та інші. 

Зважаючи на актуальність проблеми виховання дітей-сиріт та дітей, позбавлених 

піклування, визнання урядом України доцільності функціонування прийомних 

сімей, як сімейних форм опіки, необхідність висвітлення як теоретичних, так і 

практичних аспектів технології створення та організації соціального супроводу 

прийомних сімей, визначено тему нашого дослідження: «Соціальний супровід 

дітей сиріт та дітей позбавлених  батьківського піклування». 

Мета дослідження - теоретично та емпірично дослідити особливості адаптації 

дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування в прийомних сім’ях.  

Завдання дослідження: 

1. Теоретично обґрунтувати проблеми особливостей адаптації дітей-сиріт та 

дітей, позбавлених батьківського піклування в прийомних сім’ях. 

2. Підібрати психодіагностичний інструментарій роботи. 
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3. Емпірично дослідити особливості адаптації дітей-сиріт та дітей, позбавлених 

батьківського піклування в прийомних сім’ях. 

4. Розробити практичні рекомендації щодо особливостей адаптації дітей-сиріт 

та дітей, позбавлених батьківського піклування в прийомних сім’ях. 

Об’єкт дослідження - адаптація дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського 

піклування. 

Предмет дослідження - особливості адаптації дітей-сиріт та дітей, позбавлених 

батьківського піклування в прийомних сім’ях. 

Методологічну основу дослідження становлять: 

 гуманістичний і діяльнісний підходи, які розглядають діяльність як основу 

розвитку та саморозвитку дитини і забезпечують успішну адаптацію (Б.Г. 

Ананьєв, Г.О. Балл, І.Д. Бех, Л.С. Виготський, Г.С. Костюк, О.М. Леонтьєв, 

Д.Б. Ельконін та ін.); 

 міждисциплінарний підхід, який дозволяє розглядати феномен адаптації 

дитини до умов середовища і проблеми соціально-психологічного захисту з 

позицій філософії, соціології, психології, педагогіки та інших наук (І.А. 

Зязюн, С.Д. Максименко, Н.Г. Ничкало, С.Л. Рубінштейн та ін.); 

 методологічні засади особистісно-орієнтованої освіти (Є.В. Єгорова, Н.І. 

Литвинова, В.Ф. Моргун, О.М. Отич, В.Г. Панок, В.В. Рибалка, В.В. 

Синявський, С.О. Сисоєва, Л.О. Хомич, О.Я. Чебикін та ін.). 

Методи дослідження: 

 теоретичні: теоретичний та порівняльний аналіз філософської, соціологічної 

та психолого-педагогічної літератури, синтез, а також систематизація та 

узагальнення одержаної інформації з метою вивчення змісту базових понять 

проблеми дослідження; 
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 емпіричні: методи аналізу продуктів діяльності, опитування, бесіди, 

вивчення робочої документації та узагальнення отриманого досвіду 

діяльності, тестування; 

 обробки та інтерпретації: отримані в ході дослідження дані оброблялися 

методами математичної статистики (для виявлення взаємозв’язку 

емпіричних розподілів ми використовували коефіцієнт кореляції r-Пірсона, 

для порівняння двох вибірок t-критерій Стьюдента) з наступною кількісною, 

якісною інтерпретацією та змістовним узагальненням даних. 

Методики дослідження: 

1. Методика дослідження соціально-психологічної адаптації К. Роджерса та Р. 

Даймонд (адаптована А.К. Осницьким) - для виявлення особливостей 

соціально-психологічної адаптації; 

2. Методика виявлення рівня асертивності (В. Капоні, Т. Новак) - для виявлення 

рівня асертивності; 

3. Опитувальник оцінки рівня товариськості (В.Ф. Ряховський) - для виявлення 

рівня товариськості особистості; 

4. Опитувальник FACES-3 "Шкала сімейної адаптації та згуртованості" (Д. 

Олсон) - для виявлення згуртованості та гнучкості (адаптації) сімейних 

стосунків; 

5. Методика виміру особистісної та ситуативної тривожності Ч.Д. Спілбергера 

(адаптована Ю.Л. Ханіним) - для виявлення рівня ситуативної та 

особистісної тривожності. 

Теоретичне значення роботи полягає у визначенні особливостей адаптації 

дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування в прийомних сім’ях. 

Практичне значення дослідження полягає у розробці та апробації програми 

покращення соціальної взаємодії у неповній сім’ї. 
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Експерементальна база дослідження  Кам’янець-Подільський міський Центр 

соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді. 

Апробація роботи. Основні результати магістерської роботи обговорювались на 

студентський науково-практичній конференції у Кам’янець-Подільському 

національному університеті імені Івана Огієнка. 

        Публікації. Робота висвітлена у статті. Опалюк О. М., Филиппова Ю. Д. 

Особливості адаптації дітей-сиріт та дітей позбавлених батьківського піклування в 

прийомних сім’ях Збірник наукових праць Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка / За ред. Л.П. Мельник, В.І. Співака. Вип. ХХХІV. 

Серія: соціально-педагогічна.  Кам’янець-Подільський: Видавець Панькова А. С., 

2020. 228 с. 164-174с. 

Структура дослідження: робота складається із вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел та додатків. 
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                                                                                   ВИСНОВКИ 

У дипломній роботі представлено результати проведеного теоретичного та 

емпіричного дослідження особливостей адаптації дітей-сиріт та дітей позбавлених 

батьківського піклування до умов виховання в прийомних сім’ях, які дають нам 

підстави зробити такі висновки: 

        1.Теоретичний аналіз психологічної літератури щодо особливостей 

адаптації дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, які 

виховуються в прийомних сім’ях дає можливість: 

Описати фундаментальні психологічні дослідження щодо підходів до проблем 

адаптації дітей-сиріт та дітей позбавлених батьківського піклування в прийомних 

сім’ях, які в різний час здійснювали такі зарубіжні й вітчизняні психологи: Дж. 

Боулбі, Н.Ф. Міщенко, А.М. Нечаєва, Є.М. Рибінський, В.С. Яковенко, Л. Є. 

Просандєєва, Є.О. Смірнова, І.В. Дубровіна, Й.А. Лангмейер, З.Н. Матейчек. 

Узагальнити концепції різних напрямків психологічних шкіл щодо 

особливостей адаптації дітей-сиріт та дітей позбавлених батьківського піклування 

в прийомних сім’ях, які допомагають краще адаптувати дітей до умов прийомного 

виховання. 

Розглянути концепції психологічного підходу до розуміння проблем адаптації 

дітей-сиріт та дітей позбавлених батьківського піклування в прийомних сім’ях, які 

досліджувалися такими психологами: Г.М. Бевз, І.В. Пєша, С.А. Воскобойнікова, 

Б.С. Кобзар, А.А. Ліханов. 

         2. Для дослідження адаптації дітей-сиріт та дітей позбавлених 

батьківського піклування в прийомних сім’ях були використані такі методики: 

методика дослідження соціально-психологічної адаптації К. Роджерса та Р. 

Даймонд (адаптована А.К. Осницьким) - для виявлення особливостей соціально-

психологічної адаптації та пов’язаних із цим рис особистості; методика виявлення 



 

 

 

                                                                                                                             85 

 

 

рівня асертивності (В. Капоні, Т. Новак) - для виявлення здатності оптимально 

реагувати на критику та вміння рішуче говорити собі та іншим "ні", якщо цього 

вимагають обставини; опитувальник оцінки рівня товариськості (В.Ф. Ряховський) 

- для виявлення рівня комунікабельності особистості; опитувальник FACES-3 

"Шкала сімейної адаптації та згуртованості" (Д. Олсон) - для виявлення 

згуртованості та гнучкості (адаптації) сімейних стосунків; методика виміру 

особистісної та ситуативної тривожності Ч.Д. Спілбергера (адаптована Ю.Л. 

Ханіним) - для виявлення рівня ситуативної та особистісної тривожності. 

      3.Емпірично досліджені розбіжності між адаптацією дітей-сиріт та дітей 

позбавлених батьківського піклування в прийомних сім’ях: 

         Стало відомо, що досліджувані діти-сироти є значно тривожніші, менш 

адаптовані, більш схильні звинувачувати себе, менш схильні до спілкування та 

встановлення нових соціальних зв’язків, 50% опитаних дітей цієї групи 

характеризуються відчуженям від прийомних сімей ніж досліджувані контрольної 

групи. При входженні дитини у сім’ю, і дитина, і її нова сім’я мають разом пройти 

й пережити два особливо відповідальні періоди, успішне проходження яких 

забезпечує високу ефективність адаптації дитини у новій родині та подальший 

дієвий та продуктивний її супровід. 

          Встановлені статистично значущі кореляційні зв’язки в особливостях 

адаптації дітей-сиріт, які виховуються в прийомних сім’ях протягом одного року, 

влаштовані до родини у віці п’яти років і на момент дослідження виховуються в 

неповних прийомних сім’ях. Отже, успішна адаптація напряму залежить від 

особистісної тривожності, прийняття себе та інших, товариськістю, типом сімейної 

згуртованості та рівнем сімейної гнучкості дітей-сиріт, які виховуються в 

прийомних сім’ях. Оскільки діти-сироти, які перебувають прийомній сім’ї та їх 

виховують одинокі особи вони є менш адаптованими ніж діти, позбавлені 

батьківського піклування, які виховуються в родині більше двох років обома 
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батьками, ми можемо стверджувати, що наші гіпотези, поставлені на початку 

емпіричного дослідження підтвердилися, а саме: діти-сироти, які виховуються в 

прийомних сім’ях протягом одного року, влаштовані до родини у віці до шести 

років та на момент дослідження діти виховуються в неповних родинах є менш 

адаптованими ніж діти, позбавлені батьківського піклування, які виховуються в 

прийомних сім’ях протягом трьох років, влаштовані до родини у віці до шести 

років та на момент дослідження виховуються обома прийомними батьками. 

            За результатами виявлення коефіцієнту кореляції r-Пірсона можливо 

стверджувати, що відмінність в особливостях адаптації дітей-сиріт та дітей, 

позбавлених батьківського піклування, які виховуються в прийомних сім’ях має 

місце, а на основі отриманих результатів використавши t-критерій Стьюдента за ми 

можемо стверджувати, що висунуті гіпотези нашого дослідження підтвердилися.  

           Розроблені практичні рекомендації щодо ефективної адаптації дітей-сиріт 

та дітей, позбавлених батьківського піклування в прийомних сім’ях. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів окресленої проблеми. На 

подальше вивчення заслуговують такі її аспекти, як: залучення волонтерів до 

соціального супроводу прийомних сімей, в яких виховуються прийомні діти; 

узагальнення перспективного зарубіжного досвіду соціальної роботи з 

прийомними дітьми та їх родинами тощо. 

Результати проведеного дослідження можуть бути використані для 

підтвердження користі розвитку асертивних якостей як у прийомних батьків, так і 

у прийомних дітей для ефективної адаптації дітей-сиріт та дітей, позбавлених 

батьківського піклування до умов виховання в прийомних сім’ях. 

Подальші перспективи роботи полягають у пошуку та науковому визначенні 

інших факторів, що продуктивно впливають на ефективну адаптацію дітей-сиріт та 

дітей, позбавлених батьківського піклування в прийомних сім’ях. 
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